
Or.0002.1.2.2019 

Protokół Nr V/2019 

z V sesji Rady Gminy w Chojnicach 

odbytej w dniu 29 marca 2019 r. w godz. 1005 – 1300 

w siedzibie Starostwa Powiatowego w Chojnicach 

- sala konferencyjna nr 41 

 

Ad. 1 a) 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek powitał na V sesji Rady Gminy Chojnicach VIII 

kadencji radnych gminnych, przybyłych gości i media.  

Następnie otworzył V sesję Rady Gminy w Chojnicach. (Uroczyste uderzenie dzwonka.) 

Na dzisiejszej sesji obecnych było 14 radnych, w związku stwierdzono quorum.  

Lista obecności radnych i sołtysów stanowi odpowiednio załącznik nr 1 i 2 do 

protokołu.  

Spoza rady gminy w sesji udział wzięli: 

1) Zbigniew Szczepański – Wójt Gminy Chojnice 

2) Piotr Stanke – Zastępca Wójta Gminy Chojnice 

3) Aleksandra Wojcieszyńska – Skarbnik Gminy Chojnice 

4) Lucyna Zawiszewska – Sekretarz Gminy Chojnice 

5) Stefania Majewska – Kilkowska – Radna Rady Powiatu Chojnickiego 

6) Eugeniusz Wirkus – Radny Rady Powiatu Chojnickiego 

7) Arkadiusz Weder – Prezes Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej  w Chojnicach 

8) Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Gminy w Chojnicach 

9) Sołtysi Gminy Chojnice 

10) Przedstawiciel Policji 

11) Radca Prawny 

12) Media lokalne 
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Ad. 1b) 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował, że sekretarzem dzisiejszej sesji jest 

Radny Rady Gminy w Chojnicach pan Sylwester Knyba.  

Ad. 1c) 

Następnie przystąpiono do przyjęcia protokołu z IV sesji Rady Gminy w Chojnicach, 

który był wyłożony do wglądu w Biurze Rady, a do którego do dnia sesji nie wpłynęły żadne 

uwagi.  

W obecności 14 radnych Rada Gminy w Chojnicach, przy głosach: 13 za i 1 głosem 

wstrzymującym  przyjęła bez odczytania protokół z IV sesji.  

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował o wprowadzeniu dodatkowych 

projektów uchwał nr V/71/2019 w sprawie reprezentowania Gminy Chojnice w Walnym 

Zebraniu Wyborczym Członków Stowarzyszenia pn. ,,Związek Samorządów Na Rzecz 

Modernizacji Drogi Krajowej Nr 22” w punkcie 20 a, w punkcie 21 uchwały nr V/72/2019 

 w sprawie zmiany uchwały nr IV/24/2019 Rady Gminy w Chojnicach  

z dnia 28.02.2019 r. dot. przyjęcia do realizacji projektu pn. ,,Czyste powietrze w Gminie 

Chojnice – budynki wielorodzinne” w ramach konkursu ,,Wymiana źródeł ciepła w budynkach 

wielorodzinnych” organizowanego przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska oraz 

przyjęcia zasad udzielania i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych  

z modernizacją źródeł energii cieplnej”.  

 

W obecności 14 radnych Rada Gminy w Chojnicach, przy głosach: 13 za przyjęła 

zmiany w porządku obrad V sesji. 

 

Porządek obrad V sesji Rady Gminy w Chojnicach przedstawia się następująco: 

1. Sprawy porządkowe: 

a) otwarcie sesji, 

b) ustalenie sekretarza sesji, 

c) przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.  
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2. Interpelacje, wnioski i zapytania. 

3. Informacja z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.  

4. Podjęcie uchwały nr V/55/2019 w sprawie powołania Rady Społecznej przy 

Samodzielnej Publicznej Przychodni Wiejskiej   Gminy Chojnice. 

5. Podjęcie uchwały nr V/56/2019 w sprawie określenia wykazu kąpielisk na rok 2019 na 

terenie gminy Chojnice oraz określenia sezonu kąpielowego. 

6. Podjęcie uchwały nr V/57/2019 w sprawie nadania nazwy ulicy w miejscowości Nowa 

Cerkiew. 

7. Podjęcie uchwały nr V/58/2019 w sprawie określenia warunków udzielania i wysokości 

stawek procentowych bonifikat od opłaty z tytułu przekształcenia prawa użytkowania 

wieczystego gruntów zabudowanych na cele mieszkaniowe w prawo własności tych 

gruntów. 

8. Podjęcie uchwały nr V/59/2019 w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa 

własności nieruchomości położonych w obrębach ewidencyjnych: Pawłówko, 

Lichnowy, Angowice, Nowy Dwór, Sławęcin. 

9. Podjęcie uchwały nr V/60/2019 w sprawie sprzedaży w drodze przetargu 

nieruchomości położonej w miejscowości  Ciechocin. 

10. Podjęcie uchwały nr V/61/2019 w sprawie zamiany nieruchomości położonych 

w miejscowości Nieżychowice. 

11. Podjęcie uchwały nr V/62/2019 w sprawie przyjęcia informacji o działalności 

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chojnicach za 2018 rok, w tym 

sprawozdania z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny. 

12. Podjęcie uchwały nr V/63/2019 w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania 

“Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych 

i narkomanii realizowanego na terenie Gminy Chojnice w 2018 r.". 

13. Podjęcie uchwały nr V/64/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok. 

14. Podjęcie uchwały nr V/65/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/7/2018 Rady Gminy 

w Chojnicach z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy 

finansowej Gminy Chojnice. 

15. Podjęcie uchwały nr V/66/2019 w sprawie udzielenia dotacji w 2019 roku na remont 

zabytku – Parafii Rzymskokatolickiej p. w. Św. Marii Magdaleny w Nowej Cerkwi. 

16. Podjęcie uchwały nr V/67/2019 w sprawie udzielenia dotacji w 2019 roku na remont 

zabytku – Parafii Rzymskokatolickiej p. w. Św. Jakuba Apostoła w Ostrowitem. 
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17. Podjęcie uchwały nr V/68/2019 w sprawie określenia wysokości miesięcznych diet 

i zwrotu kosztów podróży dla Radnych. 

18. Podjęcie uchwały nr V/69/2019 w sprawie określenia zasad przyznawania oraz 

wysokości diet przewodniczących jednostek pomocniczych. 

19. Podjęcie uchwały nr V/70/2019 w sprawie ważności wyborów Sołtysa i Rady Sołeckiej 

w sołectwie Charzykowy. 

20. Podjęcie uchwały nr V/71/2019 w sprawie reprezentowania Gminy Chojnice w 

Walnym Zebraniu Wyborczym Członków Stowarzyszenia pn. ,,Związek Samorządów 

Na Rzecz Modernizacji Drogi Krajowej Nr 22”. 

21.  Podjęcie uchwały nr V/72/2019 w sprawie zmiany uchwały nr V/24/2019 Rady Gminy 

w Chojnicach z dnia 28.02.2019 r. dot. przyjęcia do realizacji projektu pn. ,,Czyste 

powietrze w Gminie Chojnice – budynki wielorodzinne” w ramach konkursu 

,,Wymiana źródeł ciepła w budynkach wielorodzinnych” organizowanego przez 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska oraz przyjęcia zasad udzielania i rozliczania 

dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych z modernizacją źródeł energii 

cieplnej”. 

22. Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania.  

23. Sprawy bieżące. 

24. Zakończenie obrad. 

 

Ad. 2/ Ad. 22 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił radnych o złożenie interpelacji, wniosków 

i zapytań. 

 

Pan Radny J. Kurek (Wiceprzewodniczący Rady Gminy): Panie Przewodniczący! Panie 

Wójcie! Szanowni Radni! Niejednokrotnie pani sołtys Jarcewa pani Jolanta Drążkowska 

monitowała o Strudze Jarcewskiej o tym moście. Niejednokrotnie państwo żeście jeździli, 

widzieli, że ten most się zarywa, ale zarywa się póki nic się nie stanie. Dzisiaj się akurat stało, 

bo jechał 12-metrowy autobus, było gdzieś około czterdziestu paru dzieci i pierwszy raz  

(a jeździ tam codziennie po kilka razy) jadąc od Czartołomia zarwał. Rano jechałem, 

zobaczyłem jak tam wygląda. Nie dość, że po prostu się zarywał, to jeszcze jest dziura jadąc od 
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Chojniczek po lewej stronie, a więc jeszcze raz chciałem podziękować panu wójtowi za szybką 

reakcje, że w końcu ten most będzie bezpieczny. 

 Następna sprawa skoro już jestem przy głosie to chodzi o most w Starym Młynie. 

Kilkakrotnie na sesji rady gminy było zgłaszane, że most w Starym Młynie ma nośność 15 t, a 

nagminnie jeżdżą tam tiry, jak państwo wiecie o tonażu 30 t – 40 t. Mamy nawet na monitoringu 

to nagrane, jakie tam samochody jeżdżą. Pan sołtys z Funki też ma to nagrane i może 

potwierdzić. Powiem tylko tyle, naprawdę trzeba zareagować na to z tego tytułu, że ta droga 

między Charzykowem a Małymi Sworami może wyglądać jak ul. Sławęcińska. Za chwilę 

mamy sezon turystyczny i w sumie rzeczy uważam, że profilaktyka, jakieś działanie naprawdę 

jest wręcz konieczne. Odwołuje się tutaj do obecnych radnych powiatowych. 

 

Pan Radny S. Gruźliński: Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Mam pytanie do pana 

radnego powiatowego pana Wirkusa, bo od grudnia rozmawialiśmy na ten temat, że on to 

pomoże załatwić, chodzi o Racławki. Tam cicha śmierć na tym chodniku, że się nic nie stało 

od roku. Pani ma problem z tym, meldowała, zgłaszała i do dzisiaj nic się nie robi. Teraz 

rozmawiałem przed chwilą, ta pani mówi, że przyjechali, jakiś kabel im przeszkadzał, a o tym 

kablu w listopadzie mi też mówili, ale kabel omijać, a chodnik zrobić i pan radny obiecał, że tą 

sprawę ruszy. W styczniu powiedział, że będzie zrobione, jak tylko zrobi się cieplej. Tak samo 

odpowiedział, jak pan Kempiński, jak przyjdzie ciepło, to będziemy to robić. Na szczęście nie 

ma śmierci, a jeszcze raz powtórzę cicha śmierć, bo tylko dziecko czy człowiek, nieuwaga  

i samochód w tym czasie uderza w człowieka, bo musi zejść na ulicę. To jest to, a pan 

Kempiński w ogóle nie odbiera telefonów wcale już od kilku miesięcy chyba mój telefon też 

już poznał. 

Może pan z policji odpowie co reguluje, w jaki sposób, bo w jednym mieście  

w zachodniopomorskim w Karlinie w tej chwili byłem półtorej tygodnia temu i już straż 

miejska tak załatwiła, że chodzą w ręku mają sprzęt do sprzątania po psie i już temat jest 

załatwiony. Tam wzięła się za to straż miejska, a u nas powinna policja czy to na wniosek, że 

ja zgłoszę czy sami powinni jechać. Uważam, że z początku nawet trzeba by było akcję zrobić 

taką, to wiele miesięcy by było, żeby to wdrożyć, żeby ludzi nauczyć po prostu. Chce się psa, 

a pies gorzej potrzebuje opieki niż dziecko moim zdaniem. 

 

Pan Radny P. Wieczorek złożył dwie interpelacje, pierwszą w sprawie dostosowania boiska 

sportowego w Ostrowitem do aktualnych wymogów licencyjnych Pomorskiego Związku Piłki 

Nożnej oraz kompleksowej renowacji boiska. Drugą w sprawie budowy progu spowalniającego 
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ruch wraz z oświetlonym przejściem dla pieszych na ul. Głównej w miejscowości Ostrowite – 

drodze powiatowej nr 2646G Silno – Ciechocin – Bladowo. 

 

Pan Radny J. Kołak: Panie Przewodniczący! Wysoka Rado! Panie Wójcie! Szanowni 

Państwo! Przygotowałem trzy interpelacje. Pierwsza składam interpelacje w sprawie ustalenia 

zasad utrzymania czystości na ul. Długiej – drodze powiatowej w Charzykowach. Proponuję 

inicjatywę sołectwa Charzykowy w tej sprawie przy udziale finansowym starostwa. 

Rozliczenia powinny być uwzględnione we wspólnych przedsięwzięciach drogowych 

finansowanych przez urząd powiatowy i urząd gminy. Zmierzam do tego, że sezon znowu 

wielkimi krokami się zbliża – ul. Długa niestety w Charzykowach nie jest wizytówką. Zawsze 

jest to odbijanie, że przed 1 maja prace porządkowe są dokonywane. Myślę, że jako sołectwo 

powinniśmy wziąć tą inicjatywę w swoje ręce. Natomiast sprawy finansowe, sprawami 

finansowymi obciążać starostwo, ponieważ zbyt odległy czas jest wykonywania tych robót 

porządkowych w okresie przed sezonowym, bo przyjmuje się zwyczajowo, że przed 1 maja 

powinny być drogi uporządkowane. Rozmawiałem w tej sprawie również z panem dyrektorem 

czy nawet dzisiaj z panem członkiem zarządu panem byłym starostą Stanisławem Skają. Mówił, 

że porządkują dwa razy w roku. Natomiast mimo wszystko wydaje mi się, że te dwa razy  

w roku, to jest zbyt mało. Powinniśmy trzeci raz wprowadzić i to jednak, aby tą stroną inicjującą 

było sołectwo, które by pokierowało i następnie tu trzeba by było dojść do porozumienia i nadać 

jakiś system, gdyż każdego roku od 8 lat powtarza się ta sytuacja i ciągle wnioskujemy, 

uzyskujemy odpowiedzi, że w tym czy innym terminie te porządki będą przeprowadzone. To 

po prostu jest taki mały bałaganik czyli należy wprowadzić jakiś system związany  

z utrzymaniem czystości tejże ulicy.  

 Natomiast druga interpelacja w sprawie przygotowania apelu do kurii biskupiej  

w Pelplinie o potrzebie utworzenia lapidariów na terenie nekropolii parafialnych w naszej 

gminie. Nadmieniam, że na podstawie Gminnego Programu Opieki Nad Zabytkami ważnym 

tematem wymagającym pilnych działań jest zabezpieczenie i oznaczenie nieczynnych 

zabytkowych cmentarzy. GOK obecnie posiada dokumentacje dotyczącą uporządkowania, 

naprawy nagrobków na 12 cmentarzach. Uzyskał również pozytywną opinię od 

Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Gdańsku oraz 25 000 zł na ten cel w budżecie 

tegorocznym. Oczywiście kwota ta nie zaspokaja, jak gdyby potrzeb, jest to proces 

wieloetapowy. Natomiast ten wniosek być może nie jest potrzebny do kurii biskupiej, a jedynie 

jakieś osiągnięcie porozumienia z proboszczami, którzy zarządzają cmentarzami parafialnymi. 

Tu tylko przypomnę, że lapidarium – jest to miejsce przechowywania, prezentowania okazów 
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kamieni naturalnych, jak również rzeźb, nagrobków, pomników pochodzących z zabytkowych 

budowli. Wiele grobów na naszych cmentarzach parafialnych jest zaniedbanych, 

zapomnianych, jak również tych jeszcze funkcjonujących znajdują się właśnie takie cenne 

zabytki budowlane z lat minionych czy z dziesiątek lat minionych. 

 Trzecia interpelacja w sprawie systemowego i wieloobszarowego wsparcia 

mieszkańców naszej gminy w wieku emerytalnym. Gminny Ośrodek Kultury widzi ten 

problem i rady sołeckie również m.in. organizując szereg imprez dla tej grupy. W świetlicach 

są organizowane stałe zajęcia oraz kursy komputerowe. W niektórych miejscowościach 

powstają kluby seniorów czy seniora, istnieją Koła Gospodyń Wiejskich.  

W związku z powyższym należy docenić lokalne inicjatywy i wspomóc planowanym 

działaniem skierowanym do bardziej reprezentacyjnej grupy w tym wieku, czyli do szerszej 

właśnie grupy. Analizując liczbę gospodarstw jedno, dwu czy wieloosobowych, to gospodarstw 

około jednoosobowych w naszej gminie jest 550. Natomiast gospodarstw dwuosobowych jest 

ponad 1 000, czyli gdybyśmy doliczyli do tego osoby w tym wieku dojrzałym, które mieszkają 

w gospodarstwach wielorodzinnych, to ta rzesza tejże grupy zasłużonych osób w wieku 

emerytalnym jest coraz większa. Są to osoby często, które już na pewno wyedukowały swoje 

dzieci. Niestety pożegnały swoich mężów i jedna czy dwie osoby w takim wieku oczekują 

wsparcia i też tak jak tu po raz drugi wspomnę jakiegoś tam systemowego opracowania czy 

przyjęcia wsparcia tej grupy poprzez organizowanie różnego rodzaju imprez. Bodajże rok temu 

sugerowałem, że może by założyć radę seniora, ale myślę, że czasami trzeba unikać biurokracji 

a takimi działaniami bezpośrednio skierowanymi do określonej grupy mieszkańców 

osiągniemy większy efekt. Poprzez tworzenie sztucznych może złe słowo, ale pewnych rad 

dodatkowych dla seniorów, które mogą być przydatne, ale spróbujmy najpierw w inny sposób 

tą grupę mieszkańców naszej gminy wspomóc. 

 

Pan Radny R. Piesik: Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Szanowni Radni! Sołtysi! 

Chciałbym w formie interpelacji podkreślić ten nasz wniosek rady sołeckiej, który padł  

w gabinecie pana wójta na spotkaniu. Bardzo dobry pomysł, takie spotkania z radami sołeckimi 

mają okazje zobaczyć jak rozmowy wyglądają, jakie są ustalenia i że nie zawsze ten budżet jest 

z gumy i nie wystarczy tylko przyjść i nakrzyczeć, bo te wnioski często trafiają tylko do sołtysa 

i rady sołeckie proszą o przekazanie ich dalej, więc bardzo trafny pomysł. Padł od nas wniosek 

remontu drogi od ronda w Kłodawie w dół miejscowości do placu zabaw łącznie z chodnikiem. 

Także składam taką interpelacje, żeby skierować ten nasz wniosek, pomysł też do powiatu, bo 

jest to droga powiatowa i żeby powiat w tym swoim planie kadencyjnym po prostu tą 
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modernizacje ujął, która i tak prędzej czy później będzie konieczna z racji tego, że miejscami 

po prostu ten asfalt też już się zarywa, chociażby przez prace, które były prowadzone przed 

kilkoma laty w związku z kanalizacją, różnymi instalacjami, które są w ziemi. Tutaj taka nasza 

prośba. 

 Interpelacja druga żeby odświeżyć rozmowy z Lasami Państwowymi, z Nadleśnictwem 

Rytel na temat dróg ponawałnicowych zniszczonych przez wywóz drewna, które wydaje mi 

się, że w naszej okolicy zmierza już raczej ku końcowi, a mam tu na myśli drogę Kłodawa – 

Dworzec Krojanty. Wiem, że jest pomysł nad remontem tej drogi, bądź drogi powiatowej 

Kłodawa – Krojanty, ale jeżeli moglibyśmy skorzystać z wsparcia Lasów Państwowych na tą 

drogę Kłodawa – Dworzec Krojanty, gdzie dzieci dochodzą do szkoły i sporo mieszkańców 

tamtędy też się porusza, to warto byłoby to odświeżyć i przypomnieć te zapewnienia, które 

padły swego czasu odnośnie wsparcia tej drogi oraz drugiej drogi Kłodawa – Zbeniny, to 

również jest droga Lasów Państwowych. Często mieszkańcy nie wiedząc po prostu czyja to 

droga jest, zwracają się do sołtysa. Ja w tej sprawie jako sołtys Kłodawy niewiele mogę zrobić 

oprócz tego, że co roku ją równamy. Takie zapewnienia pomocy, wsparcia w tym zakresie 

swego czasu od Nadleśnictwa Rytel padły, więc myślę, że warto w tym temacie się 

przypomnieć. Teraz kiedy jest już okres ten wiosenny i ten wywóz drewna zmierza ku końcowi. 

 Trzecie zapytanie zwrócił się do mnie pewien mieszkaniec miejscowości Charzykowy 

z takim pytaniem czy byłaby możliwość ustawienia oznakowania przy parkingu koło ośrodka 

zdrowia. Na wysokości LKS-u przebiega droga łącząca ul. Rybacką i ul. Klubową. Nie jest to 

pewnie droga jako droga w myśl przepisów, ale może stwarzać takie wrażenie i mówił, że miał 

taką sytuację wyjeżdżając właśnie tam tą drogą od parkingu, gdyby to był wyjazd bezpośrednio 

od parkingu, to pewnie nie byłoby takiego problemu. Wiemy, że jak jest bezpośrednio wyjazd 

z parkingu to należy ustąpić pierwszeństwa, ale ten łącznik stwarza wrażenie drogi, ale 

wyjeżdżając i skręcając w lewo, w górę miejscowości na ul. Rybacką prawie spowodował 

kolizję z samochodem jadącym tą drogą rybacką. Pewnie teraz funkcjonuje tam skrzyżowanie 

równorzędne, ale z tego co mówił, to takie sytuację zdarzają się. Nie jest to skrzyżowanie 

jednoznaczne może, pewnie na etapie projektu mogło powstać jakieś oznakowanie. Stąd moje 

pytanie czy jest taka możliwość czy według urzędu gminy jest taka konieczność. 

 

Pani Radna B. Borowicka: Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Szanowni Radni!  

W Pawłowie jest droga ul. Okrężna, jeden odcinek jest dość bezpieczny, ale druga odnoga jest 

bardzo niebezpieczna. Zjeżdża się z dużej góry i tam bym prosiła o progi spowalniające. Dzieci 

chodzą do szkoły tą drogą, nie ma poboczy, nie ma chodników, idą środkiem drogi, a tam 
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naprawdę zaraz jest wiosna i zaczynają samochody, motory robić wyścigi i się rozpędzą u nas 

na ul. Okrężnej. Tam właśnie z tej góry się kończą na drodze na ul. Tucholskiej i bardzo proszę 

o to. 

 

Pan Radny Z. Drążkowski: Panie Przewodniczący! Szanowna Rado! Szanowny Wójcie! 

Mam tylko w formie zapytania: jakie wnioski składaliśmy jako gmina do wojewody  

w programie Funduszu Dróg Samorządowych, które składa się do 15 kwietnia br., także nie 

żądam tego od razu, można by było przygotować, bo chodzi konkretnie o Charzykowy, żeby 

ustosunkować się jaką kolejność budowy tych dróg czy naprawy tych dróg zastosować. 

  

 Odpowiedź na interpelację pana radnego Jarosława Kurka.  

 

Pan Wójt Z. Szczepański: serdecznie witam radnych, serdecznie witam sołtysów, serdecznie 

witam wszystkich przybyłych gości. Oczywiście nie jestem w stanie odpowiedzieć na 

wszystkie zapytania, interpelacje. Jeżeli chcecie, to państwo możecie złożyć w formie 

pisemnej, to musimy odpowiedzieć również w formie pisemnej. Niektóre postulaty będą 

przekazane zgodnie z kompetencjami do powiatu. Natomiast w miarę mojej wiedzy (a ona nie 

jest znikoma) postaram się do niektórych rzeczy ustosunkować.  

To co pan Jarek Kurek pan przewodniczący powiedział na początku. Dzisiaj w trybie 

awaryjnym podjęliśmy temat, który zgłaszała też pani sołtys Jolanta Drążkowska dwa tygodnie 

temu na naradzie sołtysów w Charzykowach - kwestia przepustu. Niestety jako budowa 

inżynieryjna, to nie jest most w Jarcewie, a przepust. Most jest w Silnie, Starym Młynie. 

Natomiast tam jest przepust. Tam już dzisiaj ekipa pojechała w tej chwili naprawiają tamtą 

dziurę i w tym zapadlisku na przepuście w Jarcewie, w Jarcewskiej Strudze jak poinformował 

mnie przed chwilą, przed sesją rady gminy pan starosta Marek Szczepański. Na szczęście 

przepust czyli wielka rura o średnicy nie wiem półtora metra nie jest naruszona, nie jest w złym 

stanie, tylko nastąpił ubytek w ziemi między tą wielką rurą a nawierzchnią drogi czyli tą 

warstwą bitumiczną. Dzisiaj tam ta dziura będzie łatana asfaltem na zimno wtedy, kiedy będzie 

recykler, to na tym moście przyjdzie nowy asfalt czyli te rury, przepust nie jest zarwany na 

szczęście, ubytek ziemi między rurą a asfaltem. 

Kolejny temat nie wiem czy są ograniczniki w otoczeniu Chocińskiego Młyna nie wiem 

i w otoczeniu Charzyków czy samochody o nośności powyżej 15 t mogą jechać przez Stary 

Młyn czy też nie, bo nie sposób żeby kierowca patrząc tylko na nośność mostu 15 t 

wymanewrował i zakręcał, bo most jest 15 t, a ja mam 30-40 t. Po prostu przeanalizujemy to  
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z powiatem czy jest właściwe oznakowanie w stronę Chocińskiego Młyna od strony Charzyków 

czy drogi wojewódzkiej czy jest tam ogranicznik do 15 t.  Jeśli nie to, wtedy tutaj trzeba to 

skorygować, bo prawda jest też taka, jeżeli jest 15 t nośność mostu, to bezwzględnie kierowcy 

powinni być o tym fakcie informowani. 

 

Odpowiedź na zapytania pana radnego Stefana Gruźlińskiego. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: pan Stefan Gruźliński podjął temat tego dziwnego zabezpieczenia 

na drodze powiatowej w Racławkach. Polska to się składa z dziwolągów, z dziwnych 

rozwiązań. Jeśli na przykład na drodze wojewódzkiej widzę w Silnie są wysepki na przejściach 

dla pieszych, jak słupek zostanie utrącony na środku, to on często leży przez tydzień. Gdyby 

nie sołtys, nie interwencyjni, to nie ma służb drogowych dzisiaj na drodze wojewódzkiej  

w naszym regionie. Tutaj ja ich nie widzę żeby interweniowały. Są wielkie empatyczne 

wypowiedzi na naradzie sołtysów, co my robimy, ale tego w terenie nie widać. Ja mówię  

o drodze wojewódzkiej, natomiast pan radny mówi o drodze w Racławkach, gdzie ten słupek, 

ten śpiący sierżant  zabezpieczający jakąś tam dziurę ciągle stoi. Panie radny z drugiej strony 

jeżeli pan miał deklaracje, że jak będzie ciepło to temperatura jest pojęcie względne. Ciepło dla 

niektórych oznacza 15 °C, to może dzisiaj.  

Walczymy z tym sukcesywnie, z tym obklejaniem przez różne firmy, dyskoteki, a to 

jakieś kursy kolejne, a to chwilówki, pożyczki, dlatego tutaj apeluję do sołtysów, żaden wójt 

nie wyraża zgody na wywieszanie bez waszej zgody w terenie. Jedynie można wywiesić na 

tablicach ogłoszeniowych, ale to za waszą zgodą sołtysi. Szlag mnie trafia gdy widzę 

ogłoszenia przybite gwoźdźmi na drzewach. Niestety bezczelność niektórych nie zna granic. 

Głównym celem obklejania są przystanki autobusowe. Nawet jeśli ten plakat jest już zerwany, 

to okleina zostanie i dziękuje panie radny, że jak wojskowy, jak po linii wojskowej reaguje pan 

na te tematy i bardzo za to dziękuję. Myślę jak większość nas samorządowców powinna po 

prostu reagować.  

Problem bezdomnych psów wcześniej nie będzie rozwiązany pomijam bezduszność 

właścicieli, dopóki w Polsce nie wprowadzi się czipowania. Niektóre gminy wprowadzają 

czipowanie. Na podstawie odczytu czipa wiemy kto jest właścicielem tego pieska. Często pieski 

giną w sposób niezawiniony przez właścicieli. Pies podejmie jakiś trop, poczuje kota.  

W związku z tym nieraz zastanawialiśmy się w gminie czy nie wprowadzić czipowania, ale to 

nic nie da, jeśli czipowanie przeprowadzi tylko gmina, bo w gminie nie mamy większych 

problemów z psami gminnymi. Mamy problem, które nam bezduszni ludzie zostawiają, 
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szczególnie w okresie turystycznym albo wracający z nad morza. Oczywiście też się o tym 

dyskutuje, jeżeliby się wprowadziło czipowanie, niech ten czip kosztuje 15 zł. W tym 

pierwszym okresie, nasz ustawodawca sejm i senat o tym dyskutuje. Jakoś nie rozumiem, 

dlaczego takiego drobiazgu nie mogą wprowadzić – ustawowe czipowanie wszystkich psów. 

Oczywiście w pierwszym czasie tych bezdomnych psów by się jeszcze trochę pojawiło, bo nie 

każdy by się przyznawał, że musi wyłożyć 15 czy 20 zł za czipowanie, ale to byłby jednorazowy 

wydatek samorządów w Polsce i temat byłby rozstrzygnięty, rozwiązany.  

Odpowiedź na interpelacje pana radnego Pawła Wieczorka. 

Pan Wójt Z. Szczepański: pan Paweł Wieczorek podejmuje temat weryfikacji boisk. Też 

ciągle dyskutujemy żeby zrezygnować z tych różnych opłat na rzecz PZPN-u. To są też 

struktury, tam też ludzie zawodowo pracują, mają pensję czy nie wprowadzić i to też było  

w okresie przedwyborczym mówione tzw. powiatową ligę piłki nożnej, siatkówki, koszykówki, 

żeby bardziej integrować nasz powiat jako tą dużą ojczyznę. Natomiast chce tylko dla waszej 

wiadomości wam przypomnieć, że w gminie Chojnice mamy około 30 boisk piłkarskich.  

Z reguły to są dzisiaj tereny zielone z bramkami, na których nie ma żywej duszy. Chyba mamy 

sześć czy osiem aktywnych drużyn piłkarskich, bardzo mało, czyli boiska są w tej chwili 

martwe. Natomiast o ile metrów panie radny by trzeba było przedłużyć to boisko tylko czy tam 

jest teren gminny czy trzeba by wykupywać.  

Pan Radny P. Wieczorek: gminny, brakuje 6 m jeśli chodzi o szerokość. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: próg spowalniający Ostrowite. Nie mam wątpliwości, że ma być 

próg spowalniający w Pawłowie na ul. Okrężnej. To jest droga gminna, gdzie jeżdżą tylko 

osobówki, o dziwo też głównie tylko mieszkańcy Pawłowa i nie ma żadnego chodnika, tam nie 

jest bezpieczne. Przypominam, że próg spowalniający jest elementem infrastruktury drogowej 

czyli kłania się program dwa do jeden. Natomiast w przypadku Ostrowitego jest to droga 

powiatowa – skierujemy sprawę do powiatu z tym, że ja obiecałem na zebraniach wiejskim  

w Ostrowitem, bo tam jest dużo problemów na styku powiat – wieś. Stąd pamiętam o tej 

deklaracji, że z panem starostą i z panem Kempińskim przyjedziemy na spotkanie z radą 

sołecką do Ostrowitego. Ciągle o tym myślę i wtedy o tym temacie będziemy mogli mówić. 

Pan radny złożył wniosek w formie interpelacji, czyli musi być odpowiedź.  Niezależnie od 

tego daję sobie dużą nadzieję po tej wizycie przedstawicieli powiatu. Zdecydowanie też jak 

będzie ten wyjazd zaprosimy byłą panią sekretarz Stefanię Majewską-Kilkowską jako członka 
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Zarządu Powiatu Chojnickiego na to spotkanie. Progi spowalniające na drogach powiatowych 

są stawiane niechętnie, bo to jest ruch z tranzytowy z reguły. Pomijam czy autobus jedzie czy 

nie jedzie.  

 Odpowiedź na interpelacje pana radnego J. Kołaka. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: tyle pytań różnych, to muszę się ustosunkować. Utrzymanie 

czystości ul. Długiej. Na naradzie sołtysów dwa tygodnie temu m.in. w obecności wicestarosty 

Mariusza Palucha ten temat został podjęty, bo ul. Długa w tej chwili wygląda fatalnie. Jest to 

przykład ulicy po zimie, jak ulica nie powinna wyglądać, zapiaszczenie totalne. Do dzisiaj część 

mieszkańców uważa, że to jest droga gminna i za ten piasek odpowiada wójt. Pan starosta 

Mariusz Paluch zadeklarował, że na przełomie marca/kwietnia będzie sprzątanie przez powiat 

ul. Długiej. Natomiast powiat dopuszcza też taką formułę panie radny, że oni chętnie nam 

przekażą tą drogę do utrzymania. Oczywiście w ramach negocjacji za ile, bo gro ulic 

powiatowych w mieście przejęło miasto, oczywiście za określone pieniądze. Możemy na ten 

temat rozmawiać, jakie to są pieniądze, bo wiecie jeżeli oni puszczają dwa razy zamiatarkę, to 

też przy okazji zmiatają chodniki, to można sobie wyliczyć jaki to jest po prostu koszt. Z drugiej 

strony jeśli dadzą nam pieniądze tylko na te dwie akcje, to niech sobie sami robi. Na trzy akcje 

ich na przykład nie stać, a powinno to już jest temat czy w tym momencie ich wspomagamy, 

czy sołectwo wspomaga. Temat otwarty wiem, 11 i 12 kwietnia będę współgospodarzem 

dwudniowej konferencji w Charzykowach w nowym hotelu, gdzie będę gościł pewnie około 

90 wójtów/burmistrzów z Województwa Pomorskiego. Też już zapowiedziałem, że nie 

chciałbym się wstydzić za bałagan w Charzykowach. Stąd m.in. jest prezes gminnego zakładu 

– Arkadiusz Weder. Promenada, otoczenie promenady na pewno będzie zrobione. Natomiast 

to my mamy mieć satysfakcję, że mieszkamy w czystym, pięknym środowisku. 

 Lapidarium na terenie gminy. Dziękuję za podjęcie tego tematu tym bardziej, że ziemia 

chojnicka legitymuje się przepiękną historią, przeszłością. Cmentarze, księgi parafialne to jest 

ogromna skarbnica wiedzy o naszych przodkach czy przodkach tych ziem. Mówimy tutaj  

o Kosznajderi, Kaszubach. W związku z tym prawdopodobni panie dyrektorze Andrzeju 

Brunka pewnie będę musiał znowu spotkać się z ekonomem Pelplina, z dyrektorem generalnym 

kurii w temacie choćby wymiany nieruchomości, bo tutaj się pewne rzeczy komplikują. To też 

byłby temat dotyczący lapidariów, ale niezależnie od tego możemy też zorganizować spotkanie 

przy kawie z proboszczami wszystkich naszych parafii, bo to nie tylko te cmentarze parafialne, 

ale na przykład przepiękny cmentarz w Jarcewie. Myślę, że to jest temat bardzo ważny. O tym 

temacie mówiła też pani dyrektor Justyna Rząska, żeby takie miejsce na cmentarzach stworzyć. 



13 
 

Myślę, że jedno takie lapidarium w jednym miejscu, to nie jest to. Powinno właśnie być tam, 

gdzie mieszkamy. Tam powinny być te kąciki w narożu cmentarza, żeby te wszystkie 

zabytkowe kamienie, obeliski, krzyże z tymi pochówkami sprzed 200 lat czy 100 lat, żeby 

ratować.   

 Seniorzy, czasami lubię żartować w tym punkcie, w tej interpelacji panie radny bym 

musiał poprosić panią Justynę Rząskę tutaj do wypowiedzi i panią dyrektor GOPS-u Beatę 

Pryba. Natomiast panu mogę powiedzieć, że działania samorządu w kierunku seniorów są 

bardzo szerokie. W ostatnim czasie Gminny Ośrodek Kultury pozyskał kolejne 70 000 zł na 

program dla seniorów. Wczoraj m.in. rozmawiałem z panią prezes Lokalnej Grupy Rybackiej 

,,Morenka” Grażyną Wera-Malatyńską, gdzie za pieniądze unijne chcielibyśmy w gminie 

Chojnice stworzyć Gminny Dom Senioralny. Trudno powiedzieć czy seniorzy będą ze 

względów logistycznych korzystać z niego. Przy okazji rozwiązywaliśmy o pewnym problemie 

w południowej części gminy Chojnice, chodzi o Ostrowite. Jest zgoda księdza Janusza Pawlaka 

żeby na bazie nieczynnego domu katechetycznego w Ostrowitem zrobić dom dla seniorów. 

Różne spotkania i trzeba by pomyśleć o zorganizowaniu transportu. Oczywiście seniorzy 

spotykają się na bazie naszych świetlic. Nie wiem czy seniorom będzie chciało się jechać  

z Kłodawy do Ostrowitego, ale to jest kwestia stworzenia oferty, zorganizowania dojazdu, bo 

tak najlepiej centrum dla gminy Chojnice, to są Chojnice. Też tutaj szukamy rozwiązania, bo 

marzeniem nowego sołtysa tutaj obecnego Janusza Szczepańskiego, marzeniem menadżera 

tego sołectwa i rady sołeckiej jest żeby w tej kadencji powstała nareszcie świetlica dla tej 

miejscowości i też szukamy źródeł sfinansowania tego projektu. Taka świetlica, to jest pewnie 

kwota 1 500 000 zł – 2 000 000 zł i szukamy też rozwiązania. Szukamy źródeł finansowania 

jak zwał, tak zwał, żeby powstał obiekt służący lokalnej społeczności, mieszkańcom gminy 

Chojnice. W przypadku na przykład seniorów szczególnie tych samotnych wczoraj m.in. z 

dyrektor Beatą Prybą rozmawialiśmy i prawdopodobnie wdrożymy ten program złotej czy 

żelaznej koperty. 

 

Pani B. Pryba (Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chojnicach): koperta 

życia. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: program polega na tym, żeby ci, którzy samotnie mieszkają mieli 

kopertę z przebiegiem leczenia, z diagnozą. Jeśli ktoś długo nie otwiera drzwi, się wchodzi do 

tego seniora, który nie daje na przykład oznak życia. To są takie sytuacje, żeby od razu 

wiadomo, że jest koperta życia w lodówce, jakie leczenie czyli taki program dosyć lansowany 
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w Polsce pod kątem ludzi samotnych. Oczywiście jest tzw. teleopieka, także w razie czego jak 

się coś dzieje, się naciska, ale to już są po prostu ogromne koszty. O seniorach nie zapomnimy 

panie radny. Na pewno będą oczkiem w głowie dla GOPS-u i GOK-u czyli instytucji 

podległych wójtowi i radzie.  

 

Odpowiedzi na interpelacje pana radnego Roberta Piesika. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: tutaj panie radny Robert Piesik wystąpimy do powiatu, żeby 

przeanalizować też dobudowanie chodnika od świetlicy, bo tam też jest ogródek jordanowski  

i tam chodzą dzieci. Natomiast w przyszłym tygodniu planuje zorganizowanie spotkania  

z panem Nadleśniczym Nadleśnictwa Rytel Zbigniewem Łąckim z udziałem tych sołtysów, 

których ta nawałnica szczególnie dotknęła. Nie chce powiedzieć, kiedy to będzie dopiero muszę 

to spotkanie zorganizować i was powiadomię.  

 Pan radny Piesik chyba miał na myśli jeśli chodzi o niebezpieczne połączenie parkingu 

z ul. Rybacką. Fakt, że wyjeżdżając z parkingu nie ma pewnie żadnego znaku albo stopu albo 

na drogę z pierwszeństwem przejazdu. W tym momencie niektórzy się mylą w układzie 

wyjazdu, bo ktoś to może od klubów żeglarskich jechać. Natomiast podobna sytuacja jest tutaj, 

kiedy wyjeżdżamy z urzędu gminy. Na to bardzo uważam, natomiast chce tylko powiedzieć, 

że niektórym się wydaje, że jak jadą na parking, to mają pierwszeństwo. Tu nie ma żadnego 

oznakowania kto ma pierwszeństwo, tu jest zasada prawej strony. Geodezyjnie tam  nie ma 

drogi. Geodezyjnie droga wchodzi na teren gminy, kiedyś zajechałem drogę mojemu 

przyjacielowi Andrzejowi Rostkowskiemu emerytowanemu geodecie, który pracował  

w budynku geodezji i on tutaj jedzie, a ja celowo zajechałem mu drogę. Natomiast celowo tak 

żeśmy się kontrolowali, a on mi powiedział widzę, że kolega wójt nie zna zasady prawej strony, 

a ja mówię kolega geodeta nie wie, gdzie tutaj jest droga, a gdzie nie ma drogi. Wiem, ale gdzie 

masz znaki. Mogę wiedzieć, ale inni nie wiedzą i miał rację, bo znaki o tym decydują czyli tak 

na dobrą sprawę na przykład wyjeżdżamy z urzędu gminy, musimy patrzyć na tych z lewej 

strony, tam wjeżdżają, bo oni traktują w kierunku geodezji jakby była to droga. Parę razy się 

spotkałem, że absolutnie nie ustępują nam z urzędu gminy wyjeżdżającym chociaż jesteśmy po 

prawej stronie. Podobna sytuacja jest na tym parkingu czyli mówimy o Charzykowach, więc 

tutaj ten temat też powinien być uregulowany. Jest bardzo niebezpiecznie, 80 % ludzi ginie na 

przejściach dla pieszych. 

  

Odpowiedź na interpelację pani radnej B. Borowickiej. 
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Pan Wójt Z. Szczepański: Pawłowo ul. Okrężna, pani radna, pani sołtys czy to już było 

podjęte na zebraniu wiejskim ten temat progu spowalniającego czy to wyszło tak dziś? 

 

Pani Radna B. Borowicka: po zebraniu. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: protokół rady sołeckiej i tam widzę, żeby był próg spowalniający. 

W przypadku Ostrowitego trzeba ten temat przeanalizować, ale to już przez administratora 

drogi – powiat.  

  

Odpowiedź na zapytanie pana radnego Zbigniewa Drążkowskiego. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: ostatni temat, który był zasygnalizowany pan Zbyszek Drążkowski 

pytał się o program Funduszu Dróg Samorządowych – budowy dróg lokalnych powiatowych  

i gminnych pana Morawieckiego. Jeśli pan radny pozwoli, to w sprawozdaniu na ten temat będę 

mówił. Udzielę odpowiedzi za chwilę w kontekście wypowiedzi ze sprawozdania.  

  

Więcej interpelacji, wniosków i zapytań nie zgłoszono. 

 

Ad. 3 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił pana wójta o przedstawienie informacji  

z działalności w okresie międzysesyjnym. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański przedstawił szczegółowo informację z działalności wójta w okresie 

międzysesyjnym, która stanowi załączniki nr 3-12 do protokołu. 

Salę obrad opuściła radna Danuta Łoboda – Rada Gminy w Chojnicach obradowała w 

13 osobowym składzie. 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek ogłosił 10 – minutową przerwę w obradach. 

W przerwie opuścili salę obrad radni Paweł Wieczorek i Tadeusz Wirkus – Rada Gminy 

w Chojnicach obradowała w 11 osobowym składzie. 

Następnie 
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W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 10 za (1 osoba 

nie brała udziału w głosowaniu) wyraziła zgodę na odczytywanie uchwał w formie 

skróconej.  

Na sali obrad pojawił się radny Józef Kołak – Rada Gminy w Chojnicach obradowała 

w 12 osobowym składzie. 

Ad. 4 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował o autopoprawce do projektu uchwały 

nr V/55/2019 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 29 marca 2019 r. w sprawie powołania Rady 

Społecznej przy Samodzielnej Przychodni Wiejskiej Gminy Chojnice, w której § 2 otrzymuje 

brzmienie: „Pierwsze posiedzenie Rady Społecznej wyznacza się na dzień 11 kwietnia 2019 

roku, godz. 13.30 w siedzibie Przychodni.” 

Następnie 

W obecności 12 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 12 za podjęła 

uchwałę nr V/55/2019 wraz z autopoprawką w sprawie powołania Rady Społecznej 

przy Samodzielnej Publicznej Przychodni Wiejskiej Gminy Chojnice. 

Ad. 5 

W obecności 12 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 12 za podjęła 

uchwałę nr uchwały nr V/56/2019 w sprawie określenia wykazu kąpielisk na rok 

2019 na terenie gminy Chojnice oraz określenia sezonu kąpielowego. 

Ad. 6 

Na sali obrad pojawił się radny Tadeusz Wirkus – Rada Gminy w Chojnicach 

obradowała w 13 osobowym składzie. 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/57/2019 w sprawie nadania nazwy ulicy w miejscowości Nowa 

Cerkiew. 
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Ad. 7 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował o autopoprawce do projektu uchwały 

nr V/58/2019 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 29 marca 2019 r. w sprawie określenia 

warunków udzielania i wysokości stawek procentowych bonifikat od opłaty z tytułu 

przekształcenia prawa użytkowania wieczystego gruntów zabudowanych na cele mieszkaniowe 

w prawo własności tych gruntów, w której § 1 ust. 2 pkt 1 i 2 otrzymują brzmienie:  

„2. W przypadku wniesienia jednorazowo opłaty z tytułu przekształcenia prawa użytkowania 

wieczystego w prawo własności, podmiotom określonym w §1 ust. 1 przysługuje bonifikata od 

tej opłaty w wysokości: 

1) 90% - w przypadku wniesienia opłaty jednorazowo w roku, w którym nastąpiło 

przekształcenie 

2) 80% - w przypadku wniesienia opłaty jednorazowo w drugim roku po przekształceniu.” 

Następnie 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/58/2019 wraz z autopoprawkami w sprawie określenia warunków 

udzielania i wysokości stawek procentowych bonifikat od opłaty z tytułu 

przekształcenia prawa użytkowania wieczystego gruntów zabudowanych na cele 

mieszkaniowe w prawo własności tych gruntów. 

Ad. 8 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/59/2019 w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności 

nieruchomości położonych w obrębach ewidencyjnych: Pawłówko, Lichnowy, 

Angowice, Nowy Dwór, Sławęcin. 

Ad. 9 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/60/2019 w sprawie sprzedaży w drodze przetargu nieruchomości 

położonej w miejscowości  Ciechocin. 
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Ad. 10 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/61/2019 w sprawie zamiany nieruchomości położonych 

w miejscowości Nieżychowice. 

Ad. 11 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/62/2019 w sprawie przyjęcia informacji o działalności Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Chojnicach za 2018 rok, w tym sprawozdania 

z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny. 

Ad. 12 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/63/2019 w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania “Gminnego 

programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii 

realizowanego na terenie Gminy Chojnice w 2018 r.". 

Ad. 13 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/64/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok. 

Ad. 14 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/65/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/7/2018 Rady Gminy 

w Chojnicach z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie przyjęcia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Chojnice. 

Ad. 15 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/66/2019 w sprawie udzielenia dotacji w 2019 roku na remont zabytku 

– Parafii Rzymskokatolickiej p. w. Św. Marii Magdaleny w Nowej Cerkwi. 
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Ad. 16 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/67/2019 w sprawie udzielenia dotacji w 2019 roku na remont zabytku 

– Parafii Rzymskokatolickiej p. w. Św. Jakuba Apostoła w Ostrowitem. 

Ad. 17  

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował o autopoprawce do projektu uchwały 

nr V/68/2019 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 29 marca 2019 r. w sprawie określenia 

wysokości miesięcznych diet i zwrotu kosztów podróży dla Radnych, w której § 1 ust. 2 

otrzymuje brzmienie: „2. Ustalić dla Wiceprzewodniczącego Rady Gminy w Chojnicach 

zryczałtowaną miesięczną dietę obejmującą również zwrot kosztów podróży w wysokości – 

1.200,- zł” 

Następnie 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 12 za i 1 głosem 

wstrzymującym podjęła uchwałę nr V/68/2019 wraz z autopoprawką w sprawie 

określenia wysokości miesięcznych diet i zwrotu kosztów podróży dla Radnych. 

Ad. 18 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/69/2019 w sprawie określenia zasad przyznawania oraz wysokości 

diet przewodniczących jednostek pomocniczych. 

 

Ad. 19 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 10 za i 2 głosom 

wstrzymującym podjęła uchwałę nr V/70/2019 w sprawie ważności wyborów 

Sołtysa i Rady Sołeckiej w sołectwie Charzykowy. 
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Ad. 20 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/71/2019 w sprawie reprezentowania Gminy Chojnice w Walnym 

Zebraniu Wyborczym Członków Stowarzyszenia pn. ,,Związek Samorządów Na 

Rzecz Modernizacji Drogi Krajowej Nr 22”. 

Ad. 21 

W obecności 13 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 13 za podjęła 

uchwałę nr V/72/2019 w sprawie zmiany Uchwały nr IV/24/2019 Rady Gminy  

w Chojnicach z dnia 28.02.2019 r. dot. przyjęcia do realizacji projektu pn. ,,Czyste 

powietrze w Gminie Chojnice – budynki wielorodzinne” w ramach konkursu 

,,Wymiana źródeł ciepła w budynkach wielorodzinnych” organizowanego przez 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska oraz przyjęcia zasad udzielania  

i rozliczania dotacji celowej na dofinansowanie prac związanych z modernizacją 

źródeł energii cieplnej”. 

Uchwały podjęte przez Radę Gminy w Chojnicach, jak również imienne wykazy 

głosowań radnych stanowią integralną część protokołu – odpowiednio załączniki nr 13 – 31. 

Ad. 23 

 

W punkcie sprawy bieżące głos zabrali: 

 

Pan Radny S. Knyba: Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Szanowni Radni! W imieniu 

radnego Pawła Wieczorka chciałbym podziękować powiatowi. Po zgłoszeniu zadrzewień  

i zakrzaczeń na trasie Sławęcin – Ciechocin, natychmiast zakrzaczenia zostały usunięte i za to 

chcieliśmy podziękować, za tą pracę. Z jednoczesną prośbą taką by jeszcze w miarę możliwości 

usunięto pozostawione tam drzewo i gałęzie. 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: mam taką sprawę chodzi o to, że przez 

miejscowości Swornegacie przebiega światłowód, przebiega wzdłuż Głównej ulicy, także 

wzdłuż budynku szkoły. Mamy bardzo słabą jakość internetu w szkole w Swornychgaciach. 

Właśnie padają takie pytania coraz częściej, jakie są możliwości techniczne włączenia się 
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szkoły czy być może innych obiektów, osób prywatnych do światłowodu. Wiem, że wynika to 

z pewnych trudności, niedociągnięć jeszcze, niewłaściwej centrali, ale zapytuję, może ktoś tutaj 

z państwa urzędników potrafi udzielić odpowiedzi. Jeżeli nie w tym momencie, to żeby może 

taka odpowiedź pojawiła się przy najbliższej okazji.  

 

Pan Radny R. Piesik: Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Szanowni Radni! Mam takie 

pytanie czy urząd gminy przewiduje jakiś przegląd gwarancyjny tych dróg szutrowych 

ponawałnicowych? Nie chciałbym być źle zrozumiany, bo bardzo się cieszymy, że takie drogi 

zostały wykonane w Kłodawie, bo aż za kwotę 0,8 mln złotych, gdzie jako sołectwo byśmy  

w życiu tego nie zrobili. Ta jakość dróg jest zupełnie inna niż była do tej pory, to jest oczywiście 

nieporównywalne, ale jako inwestor mamy prawo zgodnie z umową żądać pewnych napraw 

pogwarancyjnych. Tutaj dla mnie tłumaczenie (co po części też jest zrozumiałe), ale tego 

mogliśmy się spodziewać, że kierowcy jeżdżą za szybko, jeżdżą więcej niż 30 km/h. To się po 

prostu zdarza i teraz jak się na to zaopatrujemy czy będziemy te drogi sprawdzać czy będziemy 

później wzywać do usunięcia, bo nie można pozostawić to tłumaczenie, że jednak te prędkości 

były za wysokie i dlatego ta droga się niszczy. Pieniądze jednak poszły ogromne, które 

otrzymaliśmy. Udział też urzędu gminy w tym dofinansowaniu. Gwarancja prawdopodobnie  

6 – 7 lat, to jednak do czegoś to zobowiązuje.  

Druga sprawa odnośnie masztu telefonii w Kłodawie. Chciałem poinformować, że od 

jakiegoś czasu działa i mam nadzieję, że kury dalej się niosą w okolicy i nie ma żadnych 

problemów. Trafiały takie sygnały, że może jakość połączeń na tą chwilę obecną nie jest aż tak 

zadowalająca jakby się wszyscy tego spodziewali, ale mam wiedzę od operatora, że trwają 

prace jeszcze i pracownicy sieci Play sprawdzają w sąsiednich miejscowościach jakość tych 

połączeń. Po prostu te anteny będą odpowiednio dostrajane w tym kierunku, tam gdzie jest 

większy ruch i ilość logowań, więc potrwa to pewnie z miesiąc. 

 

Pan E. Wirkus (Radny Rady Powiatu Chojnickiego): Panie Wójcie! Panie Przewodniczący! 

Odnośnie przepustu w Jarcewie jako radny powiatowy 6 marca zgłosiłem interpelacje odnośnie 

naprawy. Była rozmowa na naradzie sołtysów i dzień po, pan wicestarosta Paluch zadzwonił 

do mnie i mam w odpowiedzi na interpelacje, że dołożyli wówczas do projektowania tego 

przepustu. Natomiast sprawa, bo pan Stefan tak mówi, że raz mu śmierdzi, raz jest dziura i jest 

niebezpieczeństwo, się okazuję, że tam w tej sprawie, o której pan mówi idzie linia 

energetyczna. Powiat skierował to do Enei, żeby przełożyli tą linię, dopiero będzie to 

naprawione. 
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Pan Radny J. Kołak: Panie Przewodniczący! Wysoka Rado! Szanowni Państwo! Tu jeszcze 

dwie sprawy, mianowicie nie wiem w jakim punkcie powiedzmy takie sprawozdanie 

przedstawić z pracy Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki między sesjami, bo oprócz 

tych wspólnych posiedzeń, coraz więcej komisje odbywają posiedzenie indywidualne. Tu 

chciałbym jedynie wspomnieć, że 11 marca takie posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, 

Sportu i Turystyki odbyło się. Dotyczyło to dwóch bloków: blok oświatowy, tu m. in. były 

omawiane czy zatwierdzone projekty uchwał dotyczące rozwiązań w oświacie, m.in. zmianę 

pensum dla dyrektorów szkół podstawowych w naszej gminie. Taka konkluzja się kształtuje, 

bo o ile 3 godziny dyrektorzy będą mieli w etacie, to jednocześnie tych 3 godzin nie będą mieli 

nauczyciele za które otrzymywali wynagrodzenie. To się kształtuje już, że dyrektorzy pracują 

na dodatek funkcyjny w wymiarze na przykład 600 zł brutto z przeliczenia tych godzin.  

Następna sprawa drugim blokiem było właśnie omówienie jak gdyby działalności 

Gminnego Ośrodka Kultury. Stąd te dwie moje interpelacje dotyczyły, były jak gdyby 

wnioskami z dyskusji, która odbyła się podczas zebrania naszej komisji. Ponadto również był 

poruszany temat, jak gdyby konserwacji jaskółeczek i orlika w Charzykowach. Padło takie 

twierdzenie, że o ile konserwacją orlika zajmuje się GOK, to konserwacją poszczególnych 

jaskółek zajmują się rady sołeckie czy wręcz sołtysi, takie sprawy były omawiane. Natomiast 

tu jeszcze chciałbym zaznaczyć czy podkreślić, bo na którejś z sesji czy komisji  

sugerowałem, że takim wnioskiem z rady sołeckiej czy zebrania wiejskiego  

w Charzykowach było usytuowanie oświetlenia przy ul. Długiej w kierunku do Funki. Tu 

wiemy, że pozwolenie już jest na wykonanie, tylko czekamy na start finansowy.  

Natomiast w obrębie ul. Kormoranów jest zatoczka, gdzie jest przystanek komunikacji 

miejskiej/publicznej i tam prosiłoby się o usytuowanie przejścia dla pieszych i jednocześnie, 

gdzieś w tym rejonie progu spowalniającego. Po takich rozmowach jestem z panem dyrektorem 

Maciejem Kempińskim i w najbliższym czasie taka komisja zostanie powołana, która zajmie 

się tym problemem w kontekście, jak gdyby usytuowania tam przejścia dla pieszych z progiem 

zwalniającym przed przejściem z jednej strony i ze strony Charzyków również przed 

przejściem. Jeżeli oświetlenie, które jest w planie tam wykonania tejże ul. Długiej od 

Kormoranów w kierunku do Funki będzie niewystarczające, być może byśmy również poszli 

w kierunku oświetlenia lokalnego tego przejścia. Także takie konkluzje, bo co jest załatwione 

nie ma sensu poruszać w interpelacjach, bo to jest sztuka dla sztuki. Jako radni staramy się być 

aktywni, ale wiele spraw załatwia się w takich dyskusjach poza protokołem i nie wszystko 

trzeba tutaj na sesji przedstawiać.  
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Odpowiedź na zapytanie pana radnego Roberta Piesika. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: rozumiem panie radny Robercie, że kury nie zdychają, jak maszt 

telefonii komórkowej został uruchomiony. Taki żarcik przesłałem panu radnemu, jak we wsi 

stanął maszt telefonii komórkowej i jeden do drugiego mówił, wiesz teraz ten maszt stoi i kury 

zdychają, wszyscy chorują i się zwracają do tego dyrektora telefonii komórkowej, a on mówi 

to nic, dopiero co będzie jak ten maszt telefonii komórkowej zostanie uruchomiony. Siła plotki 

jest znacząca.  

 

Odpowiedź na zapytanie pana przewodniczącego rady R. Kontka. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: panie przewodniczący rady tak szczerze mówiąc nie wiedziałem, 

że jest problem z włączeniem się do światłowodu w Swornychgaciach nie słyszałem tego. 

Faktem jest, że 2 lata temu z pieniędzy unijnych telekomunikacja czy orange wspólnie  

z urzędem marszałkowskim za grube dziesiątki milionów złotych rozprowadzali tą sieć 

światłowodową, z tymi bazami różnymi w poszczególnych miejscowościach czyli skok 

cywilizacyjny. Natomiast z tego co ja wiem, może dyrektor Stormann coś więcej wie, bo nie 

mam tej wiedzy. Tam miał być potem realizowany jeszcze drugi etap, bo co znaczy stworzenie 

tzw. bazy szkieletowej szerokopasmowego internetu, jak potem nie ma poszczególnych 

włączeń. Nie wiem czy to jest ta przyczyna. Wiem, że Konarzyny były pokrzywdzone  

w ramach tego projektu, bo się nie załapały. Natomiast my jako Gmina Chojnice się 

załapaliśmy. Tych baz troszeczkę u nas w gminie powstało, już nie pamiętam, gdzie, ale to były 

grube miliony złotych. Udział finansowy gminy w tym momencie był chyba żaden. Z tym, że 

oczywiście uzgodnienia, zajęcie pasa drogowego, to było tak pilotażowo czynione czyli mamy 

tutaj reprezentantów dwóch znaczących instytucji: gminnego ośrodka kultury i szkoły. Nie 

wiem czy szkoła się zwracała i jest odmowa, bo nie mam tej wiedzy, co jest przyczyną, że nie 

można się włączyć do światłowodu. Oczywiście przyjrzymy się, bo nie mam tej informacji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: szkoła z takim wnioskiem nie zgłaszała się do tej 

pory. Powiedziałem w związku z licznymi zapytaniami osób prywatnych i nie tylko szkoła, ale 

może to dotyczyć domu kultury, jakie są możliwości, czy to jest w ogóle na dzień dzisiejszy 

możliwe? Myślę, że taką odpowiedź uzyskam. 
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Pan Wójt Z. Szczepański: przyjrzymy się tej kwestii. 

  

Cd. odpowiedzi na zapytanie pana radnego R. Piesika. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: pan Robert Piesik podejmuje temat 16 km dróg szutrowych tzw. 

ponawałnicowych. Pewnie tutaj pana Zdzisława Stormanna poproszę o wypowiedź. Z tego co 

pamiętam jest gwarancja 5 lat chyba. Natomiast nie wyobrażam sobie, żeby przegląd 

gwarancyjny był raz na rok, broń boże. Będziemy ciągnąć te firmy chociaż co miesiąc. Chyba 

sobie założymy przegląd tych dróg w cyklu kwartalnym, co najmniej kwartalnym, bo to nie 

może być tak, że wiecie, że jest droga szutrowa zrobiona jak jest gwarancja, to jest gwarancja. 

Droga szutrowa z dziurami też jest drogą szutrową, natomiast chyba gwarancja obejmuje 

stosowną jakość tej nawierzchni. Nie wyobrażam sobie, żeby przez te 5 lat raz w roku był 

przegląd. Jak będzie trzeba na wniosek sołtysów czy radnych nawet co miesiąc. Takie jest moje 

zdanie, pan Zdzisław pewnie uzupełni mnie. 

 

Pan Z. Stormann (Dyrektor Wydziału Budownictwa i Planowania Przestrzennego): panie 

radny Piesik przeglądy między gwarancyjne są elementem cyklu inwestycyjnego całego. Tak 

dla pana wiedzy odbywały się one, jak pan wójt powiedział nie w terminach dwa miesiące, raz 

na rok, bo na przykład na ul. Dworcowej były trzy przeglądy, mówię o Krojantach, na Kruszkę 

był jeden. One trwają i będą trwały cyklicznie przez cały czas. Tutaj w pańskim terenie też, ale 

najpierw bierzemy te, gdzie mamy szczególne zastrzeżenia do jakości tych dróg, eksploatacji 

itd.  

 Więcej zapytań nie zgłoszono. 

 

 

 

 

 

 



25 
 

Ad. 24 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: zamknął V sesję Rady Gminy w Chojnicach VIII 

kadencji. (Uroczyste uderzenie dzwonka.) 

Na tym protokołowanie V sesji Rady Gminy w Chojnicach VIII kadencji zakończono.  

 

        Protokół sporządziła                                                                         Przewodniczył  

        Pracownik I stopnia                                                                       Przewodniczący Rady 

         Sandra Kolińska                                                                             mgr Ryszard Kontek  

        

                                                                                                             Sekretarz Sesji 

                                                                                                         Radny Rady Gminy 

                                                                                                           Sylwester Knyba 

 


